Lektion 12

Lektion 12: Funktionen der Partizipien (1): substantiviert,
attributiv, PC / Gen. abs., AcP und GcP

12.1 Substantiviertes und attributives Partizip

Substantiviertes Partizip

Ein Partizip ohne Beziehungswort gilt als Substantiv. Es kann mit und ohne Artikel stehen. Es lasst sich oft gut,
wenn nicht am besten mit einem Relativsatz ins Deutsche libertragen:
BonBéovteg (TIveQ) “(einige, irgendwelche) Helfer", "Leute, die helfen”

ol BonBéovteg "die Helfenden”, "die Helfer", "die, die helfen"

Oft hat der Artikel beim substantivierten Partizip verallgemeinernde Bedeutung, manchmal von d&el “immer"

unterstitzt:
0 (&el) BonBewv “jeder, der hilft", "jeder beliebige Helfer"
0 pn ofvou d&mexopevoq "wer sich nicht vom Wein fernhalt", "jeder, der sich nicht..."
O TAVTA OKETITOMEVOCG "wer alles betrachtet” , "jeder, der alles in Betracht zieht"

Idiomatisch ist auBerdem 0 (&et) Bouhopevog “jeder beliebige”.

Attributives Partizip
Ein Partizip kann attributiv zu einem Beziehungswort stehen. Achte immer genau die Stellung, um das attributive
Partizip von pradikativen Partizipien zu unterscheiden.
Vergleiche
‘O XAd6n BonBnoag giAog... / "Der Freund, der Chloe zu Hilfe kam, war mutig."
‘O pirog 6 XAon Bonbdroag ... (attributive Stellung 1 oder 2 - das Partizip kann mit

... AvSpsloc Av. einem Attributsatz Gbersetzt werden.)

Warum lbersetzt man substantivierte und attributive Partizipien meist
geschickter mit einem Relativsatz statt mit einem deutschen Partizip?

1. Partizipien enthalten Verbhandlungen, an die Erweiterungen wie Objekte und adverbiale Bestimmungen
angeschlossen sein kénnen. Bei einer partizipialen Ubersetzung wird das schnell sehr uniibersichtlich.

2. Ein Partizip kann eine abgeschlossene Handlung bezeichnen. Dann ist es vorzeitig und misste im Deutschen
durch ein Partizip Perfekt wiedergegeben werden. Das wird besonders im Aktiv schwierig, denn das Deutsche
hat kein Partizip Perfekt Aktiv. Man misste sich mit unidiomatischen Umschreibungen mittels ,haben” und

.sein” behelfen.

All das lasst sich viel leichter in den Griff bekommen, wenn das Verb finit ist. Vergleiche

.der Chloe gestern beim Kampf gegen den Wolf geholfen habende Freund”
mit

.der Freund, der Chloe gestern beim Kampf gegen den Wolf half".
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12.2 PC und Gen. abs.

Participium coniunctum (PC)

(0) Kpoloog wpyideto (Tw) IoAwvVL Tadta Aéyovtt.  "Kroisos war zornig auf Solon, als/weil der das sagte.”

Das PC

% hat ein Satzglied des Ubergeordneten Satzes als Beziehungswort (hier: ZoAwvi). Mit diesem "verbindet" es

sich (coniunctum) und tritt zu ihm in KNG-Kongruenz (KNG: Kasus, Numerus, Genus).
% steht pradikativ zu diesem Beziehungswort.

% bildet zusammen mit dem Beziehungswort einen adverbialen Ausdruck, gleichwertig mit einem adverbialen

Nebensatz (“als", "weil", “indem"...), in dem das Beziehungswort das Subjekt und das PC das Pradikat darstellt.

Merke: Das PC ist ein Pradikativum zu seinem Beziehungswort. Es steht immer pradikativ und es hat
niemals einen Artikel.
Erinnere dich: Eigennamen haben einen eingebauten Artikel! Denke dir also bei Namen immer den Artikel dazu.

Das Partizip 0pdwv in 20Awv 0pdwv tov Kpoloov... steht demnach pradikativ, auch wenn kein Artikel sichtbar ist.
Ubersetzungsmdéglichkeiten

Es ist meist am einfachsten, mit einem adverbialen Nebensatz zu Ubersetzen. Aber es gibt auch andere
Méoglichkeiten:

, L . "Vom Fell geschiitzt, blieb Dorkon still liegen."

®poupedpevog  LMO  TOL i o . .
) . ~ "Dorkon blieb still liegen, weil/wéahrend er vom Fell geschiitzt war."
Sépuatog 6 Adpkwv OLWTH . . .
; "Dorkon war vom Fell geschiitzt, (und) darum / so lange blieb er still
€KeLTO.

. , . liegen."

() owmn "Schweigen") . ) o .
Unter dem Schutz des Fells blieb Dorkon still liegen.

Damit kennst du die Gblichen Ubersetzungsméglichkeiten fiir das PC:

1. deutsches Partizip, meist unschdn, aber als Ubergangslésung hilfreich.

Adverbialsatz: "weil", "als", "wahrend", "indem", "obwohl", "um zu"... (s. nachste Seite).

2
3. Beiordnung, wenn du ein erkldrendes Adverb beifiigst: "darum", "trotzdem", "dabei"...
4

Nominalausdruck: "bei seiner Gefangennahme", "wahrend seiner Regierungszeit”, "trotz ihres Kummers"...

Gen. abs. (Genitivus absolutus)

Tic XAdng kaAeovong 1oV Adpviy fonBov 6 AdSpKwY pEY WHWEEV.

"Genitivus absolutus” bedeutet "losgeldster Genitiv". Lateiner kennen diese Konstruktion als "Ablativus absolutus".

% Wie ein PC + Beziehungswort ist ein Gen. abs. gleichwertig mit einem adverbialen Nebensatz ("als", "weil",

"indem"...) Die Ubersetzungsmdglichkeiten sind dieselben wie beim PC.

“  Wie beim PC steht das Partizip pradikativ zum Beziehungswort.

« Der einzige Unterschied ist, dass das Beziehungswort noch nicht im iibergeordneten Satz vorkommt.
Das Partizip muss sein Beziehungswort also selbst mitbringen; deshalb "absolutus": Der adverbiale Ausdruck

steht "losgeldst” vom Ubergeordneten Satz. Partzip und Beziehungswort stehen im Genitiv.



Die logischen Sinnrichtungen (Ubersicht)

PC und Gen. abs. sind immer Interpretationssache. Wenn du dir nicht sicher bist:
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% Ubersetze das Partizip erstmal vorlaufig als deutsches Partizip oder mit einem méglichst neutralen Nebensatz — die Konjunktion "als" eignet sich gut.

% Ubersetze daraufhin erst den gesamten Satz, vielleicht auch noch den nichsten, und (iberlege dir dann in Ruhe, welchen Sinn das Partizip wohl hat. Manchmal kommen mehrere

Interpretationen in Frage, dann entscheide dich vorerst fiir eine davon.

Manchmal steht ein sogenanntes "Signalwort" beim Partizip oder im Uibergeordneten Satz. Es wird selbst meist nicht Ubersetzt, ist aber ein wichtiger Hinweis auf die Sinnrichtung.

% Uberpriife deine vorlaufige Ubersetzung noch einmal, wenn du die gesamte Textstelle gelesen hast.

logische Beziehung unterordnend

beiordnend

Signalwort

kausal weil

darum

g (subjektiver Grund / Vorwand); éte, otov/oia (objektiver Grund)

temporal (gleichzeitig) als, wahrend, sobald, wobei

da(bei), wéhrenddessen... (optional)

&pa* (zugleich), peta&u (mitten in), €00V¢, adTika (sofort)

temporal (vorzeitig) nachdem

dann, daraufhin... (optional)

To7TE oder gita im Hauptsatz

modal indem, wobei; dadurch, dass

so, damit, dadurch, dabei...

konzessiv, adversativ obwohl; wahrend

dennoch, aber, hingegen...

Kai, kainep;, Opwg im Hauptsatz

konditional wenn

komparativ als ob, wie wenn

immer mit w¢ oder Gyomep

final (nur beim Pt. Futur!) |um zu, damit

(Umschreibung: er wollte namlich...)

«

wg

Merke dir vor allem die vier Bedeutungen von wg:
1. kausal / subjektiver Grund:

kausal / Vorwand:

2
3. Vergleichssatz:
4

u o

Finalsatz: "um zu...”,

"weil angeblich..."

damit...”

"weil XY glaubte, dass...", "im Glauben, dass..."

"wie wenn...", "als ob..."

Der subjektive Grund kommt von den vier Moglichkeiten am haufigsten vor.

Selten wird wg einfach kausal verwendet, ohne weitere Sinngebung: "weil..."
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Ubersetzungstipps fiir PC und Gen. abs.

1. Auch bei der Beiordnung sollte die logische Beziehung ausgedriickt werden. Ausnahme: ein rein zeitliches
Verhaltnis oder eine reine Begleiterscheinung. ("Sie lachte und sagte...")

2. Wenn du beiordnest, musst du die Partizipien chronologisch anordnen! Also nicht "Er schoss ein Reh und
ging in den Wald", sondern umgekehrt.

3. Vermeide es, ein PC oder einen Gen. abs. mit einem Relativsatz wiederzugeben. Das klingt — auch fir dich

selbst! — allzu leicht wie ein Attributsatz, der mit dem Ubergeordneten Pradikat nichts zu tun hat..

12.3 Ubungen

Griechisch-Deutsch:

Ubersetze und stelle fest, welche Funktion das Partizip hat. Wo es sich anbietet, vielleicht sogar fiir einen guten
Sinn nétig ist, ergénze Signalworter!

1. 'O Adpkwv @UEwv TNV XAdnv écoploato (sich ausdenken) téxvnv.

2. Ol kiveg ol T& TpoOPaTa UAGTTOVTEG LAGKTNOQV (bellen).

3. TV KuVDV SakVOVTWY KOTA TOO SEPPATOC O AGpKWV péya pofelto.

4. Toug kivag avakaAéoavteg (zurlickrufen) Adpvig kal XAdn nuépwaoav (besanftigen) adtoug.
5. Kpoioog €&évile ZoAwva TOV ABnvaiolg VEOUG VOUOUG YpayavTa.

6.  TOAwV oV TOV T& TAgloTa (das meiste) £xovta, GANG TOV €0 {jovTa Kol KOAQG TEAEUTHoOVTA EVSaipova
EKOAEE.

7. ‘O LoAwv ovk €BovAeTo TOV Kpoloov BARLovV Aéyetv @loppdvwg urtodegapevov (freundlich aufnehmen)
oUTOV.

8. 'O Kpoloog oV vopifwy Tov ZOAWVA GOPOV KOKWG ATIETEUPEY OVTOV.

9. 'O Kpoloog TOV ZOAWVA KAKWG ATETIEPUPEY OV TOPOV OVTA.

10. °'O pn dapeig (Pt. Aor. Pass.: geschunden) GvBpwTog o madeveTaL.

Deutsch-Griechisch:

Driicke die Nebensdtze mit PC bzw. Gen. abs. aus. Entscheide selbst, was du wahlst, und begriinde deine Wahl.

Verwende Signalworter, wo sie passen!

1. Weil Dorkon Chloe liebte, wollte er sie zu seiner Freundin machen.

2. Als Chloe aber Daphnis den Schdnsten nannte, ersann Dorkon eine List.

3. Nachdem er sich als wildes Tier verkleidet hatte (¢k-Onptoopau), versteckte er sich in einem Gebusch (1
AOXuN).

4. Wahrend Chloe die Herde (1] &yéAn) zur Tranke heruntertrieb, wartete Dorkon im Gebusch.

5. Als die Hunde aber kamen, bellten sie augenblicklich los (UAaktéw) und stlirzten auf Dorkon los, weil sie ihn
fur einen Wolf hielten.

6. Wahrend das Fell ihn noch schiitzte, blieb Dorkon still liegen, obwohl er groBe Angst hatte.

7. Als aber Chloe Daphnis zu Hilfe (= als Helfer) rief, schrie Dorkon laut auf (&vo-podw).

8. Nachdem Daphnis und Chloe Dorkon getrdstet hatten (apa-puBeopa), lieBen sie ihn laufen, weil die Sache

ihrer Meinung nach ein Spal3 gewesen war.
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12.4 Acl und AcP/GcP

Wir haben schon gesehen, dass viele Verben mit einem Acl stehen kénnen. Die wichtigsten Gruppen sind:

Acl: Verben des Sagens/Befehlens, Glaubens, Wollens und die unpersénlichen Ausdriicke.

Es gibt aber auch Verben, die mit einem Partizip statt mit einem Infinitiv stehen, so dass ein AcP zustandekommt.
Das sind:

AcP: Verben des Wissens, Wahrnehmens, Zeigens/Meldens.

Prage dir diese beiden Gruppen, also Acl-Verben und AcP-Verben, gut ein! Falls du im Lateinunterricht von
"Kopfverben" gehort hast, die mit Acl stehen, mach dir klar, dass das im Griechischen nicht gilt. "Wissen" ist

sicherlich ein "Kopfverb", steht aber im Griechischen mit AcP.

Ein AcP funktioniert genau so wie ein Acl, nur dass statt eines Infinitivs ein Partizip im Akkusativ steht. Es ist wie

der Acl ein Objektsatz und kann mit einem "dass"- oder "wie"-Satz lbersetzt werden. Beispiele:

Acl AcP

Nopidw otV riketv. ‘Opaw TNV fikougav.

Aéyw o0TOV Sikaua Ayety. Oida (ich weiB) ovTov Sikoua Adyovra.
KaAov éoti vdpa un aSIkEeLy. ATto@aivel aUTOVG &SIKEOVTAC.

Manche Verben aus den AcP-Gruppen stehen mit dem Genitiv, wie &va-uipviokopat "sich erinnern®, émt-

AavBavopat "vergessen” und aioBdvopat "wahrnehmen”. Bei diesen steht ein GcP statt eines AcP:

GcP
Avapipviokopat oUtod ddovrog. (Gdw "singen™)

AiloOaveTon aTAG NKoUanC.

dkoVw und muvBavouat

AkoVw "hdéren" und tuvBd&vopat "erfahren” kdnnen auf drei Weisen konstruiert werden:

1.  mit Infinitiv, als Gertcht:

Akovw Mpwtayopav Agyety év ABrivawg.  “Ich hore, dass Protagoras in Athen sprechen soll."
2. mit AcP, als Tatsache aus sicherer Quelle:

AkoVw Mpwtayopav Adyovta év ABrvaig. "“Ich hore, dass Protagoras in Athen spricht."
3. mit GcP, als unmittelbare Wahrnehmung:

AkoVw MpwTtaydpou AfyovTod. "Ich hore Protagoras (beim Reden) zu."
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12.5 Einfacher Infinitiv (Wdh.) und einfaches Partizip

Wechselt vom Haupt- zum Nebensatz das Subjekt, muss im Griechischen wie im Lateinischen Acl bzw. AcP stehen:

Nopilw o copév sival. Puto te sapientem esse.

Oida 62 copov évta. Scio te sapientem esse.

Wenn das Subjekt des Infinitivs oder Partizips schon Subjekt im lGbergeordneten Satz ist, wird es im Griechischen
normalerweise nicht noch einmal genannt, sondern es steht ein einfacher Infinitiv. Das Subjekt bleibt im
Nominativ gedacht, Pradikativa und Pradikatsnomina erscheinen entsprechend auch im Nominativ. Zur

Verdeutlichung ist die lateinische Entsprechung mit dem vollstandigem Acl (!) dazugestellt:

Nopilw copeg sival. Puto me sapientem esse.

Olda copdg Wv. Scio me sapientem esse.

Sogar Mischungen kommen vor:

5

KAéwv oUk éleyev adtog (selbst), AN éketvov (= tov Nikiaw) otpatnyéewy (Heerflhrer sein).

Ein Acl kann aber auch bei gleichbleibendem Subjekt stehen, wenn dieses betont oder kontrastiert werden soll:

Nopilw €ué copdv sival (, I 6 ov).

Oida éuE copov Bvta (, NG 6 0V).

12.6 Ubungen

Griechisch-Deutsch:

—

‘O AdpKWwV £Wpas THV XAdNnV fikouvoawv.
‘H XAon kataPaivovoa tpog v Tnynv ovk RoBdaveTo Tod AGPKWVOG KPUWAUEVOU €V TH AOXUN.

‘O Adpvig Akouae TG XAdNG Kadeovong.

M W

TAG XAdNg kaheovong aUTov 0 Advig katapavOavel kivduvov (Gefahr) tapdvta.

Deutsch-Griechisch:

1. Kroisos: "Gast aus Athen, Ich habe gehort, dass du sehr weise bist. Und ich weiB3, dass ich der glicklichste
Mensch bin. Siehst nicht auch du, dass ich groBen Reichtum habe?

2. Solon: "Du glaubst, dass du der Glicklichste bist. Ich aber weiB3, dass die Gotter missguinstig sind. Das
menschliche Schicksal (t&x paypota) zeigt (dva-paivw), dass die Reichsten oft (toAAdkiq) fallen.”

3. Kroisos: "Ich habe dir zugehort (= gehort, wie du geredet hast), Solon, aber ich weiB3, dass du Unrecht hast
(Recht haben: koAwg Aéyw)."

4. Als Kyros Lydien besiegt hat, erinnert Kroisos sich daran, wie Solon mit ihm gesprochen hatte. Nun weif} er

(0i&¢), dass Solon ihm kein Unrecht getan hatte (&-Sikéw Twad).


http://www.perseus.tufts.edu/hopper/morph?l=*kle%2Fwn&la=greek&can=*kle%2Fwn0&prior=au)to/s
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/morph?l=ou%29k&la=greek&can=ou%29k0&prior=*kle/wn
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/morph?l=e%29%2Ffh&la=greek&can=e%29%2Ffh1&prior=ou)k
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/morph?l=au%29to%2Fs&la=greek&can=au%29to%2Fs1&prior=e)/fh
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/morph?l=a%29ll%27&la=greek&can=a%29ll%271&prior=au)to/s
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/morph?l=e%29kei%3Dnon&la=greek&can=e%29kei%3Dnon0&prior=a)ll%27
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/morph?l=strathgei%3Dn&la=greek&can=strathgei%3Dn0&prior=e)kei=non
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12.7 Kamele als Bundesgenossen (Hdt. Hist. 1,75,2-80,5)

Nachdem Kroisos von Lydien das Orakel von Delphi befragt und eine Antwort erhalten
hatte, die ihn zufriedenstellte, griff er im Jahr 541 v. C. Persien an. Als Motive fiir den
Feldzug nennt Herodot Furcht vor der Macht des Perserreichs, den Wunsch, das eigene
Reich zu erweitern, und Rache fiir den Mederkdnig Astyages, der mit Kroisos verschwdgert
war und den der Perser Kyros Il (der Grof3e) gestiirzt hatte. Bei Pteria, der Hauptstadt

Kappadokiens, kam es zur ersten Schlacht.

Kpoloog éotpatevcev émi toug [Mépoag oidpevog TOV €v
AsA@oig Bedv melBslv aTOV KaTaADooL TV TV Mepo@v
&pxnv. Tov pév obv ‘Aluv S1aBag fkev eig v Mtepiav TAG
Kammadokiog kol fotpatomedsVeto kel SiapOsipwv TNV

XWPOw.

KOpog 8¢ dkovoag tadTa ylyvopeva amivinoev Kpoiloov, kal

TUMTOVTWY  QUQPOTEPWY  TIOAAQDV  VUKTOG  ETIEPXOMEVNG

éviknoov oVSETepoL.

OUtw Mév Aywvicavto- Kpoioog &¢ @oPedupevog mepl TO
TARB0C T00 Audiov OTPATEUIATOG TH VOTEPAIQ AMAQUVE €ig
TAG ZAPSEl WG  OUPPAXOUG TopoKoAéowv. Kipw &¢

amehavvovtog Kpoioou £€80fev €mecbal autw ei¢ Xdpdelg,

TPV A TO SeVTEPOV E€KEIVOV GUAAEYELY OTPATEVA.

‘O 6¢ Kpoloog kaimep v MOAAR dmopia v Opwg Toug Audoug
€€fye €lg paxnv. "Hv 8¢ toltov Tov Xpovov €Bvog oVdev olTe
avdpelotepov oUTe AAKLLWTEPoV To0 Audiou. Epdxovto &g
Q@' Mnmwv 86pata PEPOVTEG peydAa Kal Roav immeveadat

Sswvol.
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otpateVw zu Felde ziehen; Akt

Feldherrn, Med. vom Soldaten

vom

Kata-AVw auflésen, zerstoren

0 ‘ANG Fluss zwischen Lydien und Persien

Swa-Bag, -Bavtog Part. Aor. Akt. m. zu Sia-
Baivw

MNrtepia TAG Kanmadokiag Pteria in K.

otpato-medevw u. otpato-nedsvopal lagern

Am-avtaw Twva sich jdm. entgegenstellen

augpodtepol beide

ous-étepog keiner von beiden
von £€tepog einer von beiden; das Suffix tep
zeigt zwei Personen/Dinge an, wie im
Komparativ und in lat. uter, alter, neuter

aywviCopat wetteifern, kampfen

10 MABo¢ Menge, GroBe

TO OTPATEVUQ, -aTOG Heer

N Yotepaia sc. nuépa der folgende Tag
0 oUp-Uax0G Bundesgenosse
napa-koAéw hinzurufen, hier Part. Futur

Sokel pot = videtur mihi: 1. es scheint mir 2.
es scheint mir gut/richtig 3. ich beschlieBe

g¢nopal (*oem-, vgl. lat. sequor) folgen

mplv (A) + Inf.: bevor etw. geschehen kann

SeVtepog zweiter; hier adverbial gebraucht

oUVA-Aéyw sammeln

1 a-mopila ausweglose Lage, Verzweiflung
f péaxn Schlacht
10 €06vog Volk

avépetog tapfer, mutig
&AKLpog stark

10 86pv, S6patog Speer, Lanze
immevopal reiten

Sewog + Infinitiv gut/fahig im...



20

25

30

Kal Kipog 6pawv toug Audolg TATTOUEVOUG (POREOUEVOG TNV
immov alt@v énoinoe tade. Maoag Tag kapnAoug, ol eimovto
TA otpatid, Bpoile kal ékéAevos oTpaTIWTOG AvaBaively &'
aOTAG okevAoog &¢ aTOUC TPOoaETaés TAG GAANC OTPATIAG
npoépxeoBal mpog TV tod Kpoioou inmov. T 6& kounAw
éreoBat tov me(OV OTPATOV €KEAsuas, OmioBs 8¢ tol TeloD
£ta€s v mdoav {nmov. Q¢ olv TTAvTac £TOEE, TTAPHVESE TV
MEV  GAAWV  AUSWV  ATOKTEIVEWY TAVTOL TOV  EUTIOSWV
ytyvopevov, Kpoloov &¢ oUtov pr amokteively. Tadta pev
TapnRveoev: Tag 6¢ kapunAoug étage évavtiov TG Mmov Twvde
gveka: IMmog KAPNAov @oféetal Kal OUK AvéXeTal OUTE TNV
i6¢av o0te THV Odunv ovtod. OUTwg

AAmlev  &xpnotov

TIoléslv TNV To0 Kpoioou (mmov.

Q¢ 6¢ év pdxn ouveyiyvovto, ovTika alcBoavopevol TV

KOUNAwv ol {mmot TWv  Audlv omiow  A&véoTpepov,

SlepBeipeTo &¢ 100 Kpoioou ry éAtic.
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T&TTW ordnen, aufstellen

n nmog 1. Stute 2. im Sg. auch: Reiterei

N kaunAog 1. (weibl) Kamel 2. im Sg. auch:
Kamelreiterei

 otpati& Heer

aBpoilw versammeln

6 otpatwtng Soldat

ava-Baivw hier: aufsitzen

oksvalw bereitmachen, ausristen

Tpoo-TATTW anordnen, befehlen

G&AAog hier: Ubrig, restlich

mpo-épxeobai Tvog vor jdm. gehen

0 mel0¢ (otpatdg) FuBvolk
émioBe(v) + Gen. hinter
Tap-alvéw ermahnen, anweisen
amo-kteivw toten
éu-mtodwv (wortl. "in den FiBen") im Weg
Kpoloog atog Kroisos selbst
év-avtiov + Gen. gegeniber
von. év-avtiog gegenilberstehend, Gegner

gveka + Gen. wegen, auch nachgestellt
av-éxopat ertragen, aushalten

f i6¢a 1. Anblick, Gestalt 2. Idee
f 68un Geruch
Xpnotog brauchbar

omiow ruckwarts, zurlck
oTpépw drehen, dA&va-otpépw hier
umkehren, kehrtmachen

intr.:

Der Krieg gegen die Perser war mit dieser Schlacht zwar noch nicht verloren. Die Niederlage folgte jedoch kurze Zeit

spdter, als Kyros Kroisos in dessen Hauptstadt Sardeis verfolgte und diese belagerte und einnahm.

Der Spruch des Orakels von Delphi an Kroisos:

Kpoioog ‘AAuv Siopag peydAnv dpxnv KatoAOoEL

KotoAvoeL: 3. Ps. Sg. Fut. Akt.

Befragung der Pythia. Rotfigurige
Vase, ca. 440-430 v. C.



